



深层解析《出口管制法》下的新秩序，两用物项出口许可证实务全流程

2026年01月09日 下午13:30—16:30 上海

沙龙背景：

在全球安全与贸易深度交织的背景下，出口管制已不再是少数敏感行业的“特殊规则”，而是在重塑国际贸易的基本运行逻辑。近年来，中国出口管制政策持续加密，两用物项成为监管最为集中的交汇点——既服务于正常产业和民用市场，又可能被用于军事或敏感用途。随着国际博弈加剧，中国对两用物项出口的审慎程度明显提升，企业过去习以为常的出口模式，正在被重新审视，“合规与否”已成为决定交易能否顺利完成的关键变量。

在制度层面，《出口管制法》已构建起中国出口管制的基本法律框架，并与两用物项清单、许可证管理制度及配套规章形成完整体系。但值得关注的是，监管的重心正在从“有没有触碰红线”，转向“是否具备持续合规能力”。尤其是在出口环节，海关已不再只是被动执行者，而是通过用途审查、最终用户判断和贸易背景核验，实质性参与出口管制执法。2025年海关总署第123号公告，正是这一趋势的集中体现——两用物项出口中，海关质疑机制被制度化、流程化，企业出口合规首次被系统性地前置到通关阶段。

本次活动 CIT Club 特邀关务法律服务领域的权威专家赵律师将从立法背景、政策意图以及具体操作等多方面为企业解读这些基准的核心内容和重要变化。在新的监管逻辑下，两用物项出口许可证申请已不再是一次性行政动作，而是企业合规管理能力的“放大镜”。如何在高频监管环境下防范违法风险、应对突发合规危机，已成为所有涉及两用物项企业无法回避的现实课题。

涉及内容 »»»



- 目前中国出口管制形势概况
- 中国出口管制法律体系
- 《出口管制法》重点内容分享
- 海关总署公告 2025 年第 123 号（关于两用物项出口管制海关质疑有关事项的公告）
- 两用物项出口许可证申请实务指导
- 分析违法后果和处罚情况两用物项进出口的海关监管现状
- 典型行政处罚和刑事案例风险防范分享
- 如何预防和应对危机合规管理
- 现场企业答疑，互动交流



分享嘉宾 »»»



赵律师
北京浩天律师事务所合伙人

曾就职于海关，后进入咨询公司从事关务咨询工作。成为专职律师后，赵律师继续为进出口企业提供服务，包括公司日常业务法律咨询、相关商务协议的起草和审核、进出口流程设计与合规管理、关务风险评估、协助客户解决关企争议、应对海关稽查，代理海关行政处罚案件、代理行政复议案件、走私犯罪辩护、国际贸易纠纷仲裁及诉讼代理等。